
• Προσθήκη αναλογικών εισόδων (AI) και αναλογικών 
εξόδων (AO) σε ένα εικονικό όργανο 

• Το παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan 
Control.vi”

Συστήματα SCADA

Εισαγωγή στη Λήψη Δεδομένων (DAQ)

Μέρος 3β



Μέρος 3β

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Προσθήκη αναλογικής εισόδου (AI) σε ένα VI για
μέτρηση θερμοκρασίας με χρήση ενός αισθητήρα
θερμοκρασίας LM35

2. Προσθήκη αναλογικής εξόδου (AO) για ενεργοποίηση
και έλεγχο των στροφών ενός μικρού DC ανεμιστήρα

3. Το Παράδειγμα του Εικονικού Οργάνου “Temp
Monitoring & Fan Control.vi ”



Η μορφή και οι ακροδέκτες του αισθητήρα θερμοκρασίας LM35 

Τα χαρακτηριστικά του αισθητήρα θερμοκρασίας LM35

• Βαθμονομημένος άμεσα σε C

• Γραμμικός με συντελεστή μεταφοράς 10
mV

℃
(0.01

𝑉

℃
)

• Ακρίβεια 0.5C (στους 25C) 

• Πλήρης κλίμακα μετρούμενων θερμοκρασιών από −55C ως 150C

• Τάση τροφοδοσίας από +4V ως +30V

• Χαμηλή αυτοθέρμανση, 0.08°C (σε ακίνητο αέρα)



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

DC ανεμιστήρας

Σύνδεση USB

DAQ

LM35

Temp Monitoring & Fan Control.vi

Η πλήρης διάταξη μέτρησης και ελέγχου

AI

+5V

AO



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό 
Όργανο 

Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Μέρος 1ο

Εισαγωγή και διαμόρφωση Αναλογικής Εισόδου (AI) για τη λήψη 
των τιμών θερμοκρασίας από τον αισθητήρα LM35



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 1: Σύνδεση κάρτας DAQ στον Η/Υ

Βήμα 2: Η Κατασκευή του Εικονικού Οργάνου “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

A. Στην εμπρόσθια επιφάνεια (Front Panel), επιλέγουμε:

• Controls → Numeric → Thermometer

• Controls → Graph → Waveform Chart

B. Στο δομικό διάγραμμα (Block Diagram), επιλέγουμε:

• Functions → Measurement I/O → NI-DAQmx → Read

Polymorphic VI Selector



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 3: Διαμορφώνουμε το “DAQmx Read.vi”.

Κάνουμε αριστερό κλικ στο “Polymorphic VI Selector”. Επιλέγουμε:

• Analog → Single Channel → multiple Samples → 1D DBL



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 4: Στο δομικό διάγραμμα (Block Diagram), εισάγουμε το εργαλείο ‘Mean’ για να 
πάρουμε τη μέση τιμή των N μετρήσεων (N Samples) της θερμοκρασίας που 
δίνει το ‘DAQmx Read.vi’ :

• Συνδέουμε την είσοδο ‘X’ του ‘Mean.vi’ με την έξοδο ‘data’ του ‘DAQmx Read.vi’

• Μετατρέπουμε την έξοδο ‘mean’ του ‘Mean.vi’ από τάση σε θερμοκρασία

χρησιμοποιώντας το συντελεστή 0.01
𝑉

℃
του αισθητήτα LM35

• Φέρνουμε τη μέση θερμοκρασία στους δείκτες ‘Temperature (degC)’ και ‘Temperature
vs Time’,

Ν τιμές τάσης

(Ν Samples)
Μέση τιμή 

τάσης

(Mean)

Μέση τιμή 

θερμοκρασίας

(Mean Temp)



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 5α: Διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου (AI) του ‘DAQmx Read.vi’

• Δεξί κλίκ πάνω στον ακροδέκτη ‘task/channels in’ του ‘DAQmx Read.vi’

• επιλέγουμε Create → Constant

• Δεξί κλικ στο και επιλέγουμε New NI-DAQmx Task → MAX

(ή Edit NI-DAQmx Task αν ήδη έχουμε φτιάξει και αποθηκεύσει ένα task στο ΜΑΧ)



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 5β: Διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου (AI) του ‘DAQmx Read.vi’

Επιλέγουμε Acquire Signals → Analog Input → Voltage



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 5γ: Διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου (AI) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στην καρτέλα ‘Physical’, επιλέγουμε την κάρτα DAQ που θέλουμε να
χρησιμοποιήσουμε, π.χ.: Dev2 (USB-6008)

• Επιλέγουμε το αναλογικό κανάλι (Physical Channel) στο οποίο θα συνδέσουμε
(ή έχουμε ήδη συνδέσει) τον αισθητήρα, π.χ.: ai0

• πατάμε ‘Next’



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 5δ: Διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου (AI) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στη θέση ‘Enter Name’, αποθηκεύουμε (αν το επιθυμούμε) την όλη
διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου που έχουμε κάνει έως εδώ

• πατάμε ‘Finish’



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 5ε: Διαμόρφωση της αναλογικής εισόδου (AI) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στη σελίδα ‘NI-DAQmx Task’ και στην καρτέλα ‘Configuration’, επιλέγουμε τις
παραμέτρους δειγματοληψίας της εισόδου.



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Σημείωση: Στη σελίδα ‘Connection Diagram’, μπορούμε να δούμε σχηματικά τους ακροδέκτες
της κάρτας DAQ οι οποίοι αντιστοιχούν στην AI που έχουμε επιλέξει. Πατάμε ‘OK’



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό 
Όργανο 

Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Μέρος 2ο

Εισαγωγή και διαμόρφωση Αναλογικής Εξόδου (AO) για την 
τροφοδοσία και τον έλεγχο του dc κινητήρα (ανεμιστήρας)



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 6: Η Κατασκευή του Εικονικού Οργάνου “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Στο δομικό διάγραμμα (Block Diagram), εισάγουμε τη λειτουργία (εργαλείο) ‘Write’. 
Επιλέγουμε :

• Functions → Measurement I/O → NI-DAQmx → Write

Polymorphic VI Selector



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 7: Διαμορφώνουμε το “DAQmx Write.vi”.

Κάνοντας αριστερό κλικ στο “Polymorphic VI Selector”, επιλέγουμε:

• Analog → Single Channel → Single Sample → DBL



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 8α: Διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου (AO) του ‘DAQmx Write.vi’

• Δεξί κλίκ πάνω στον ακροδέκτη ‘task/channels in’ του ‘DAQmx Write.vi’

• επιλέγουμε Create → Constant

• Δεξί κλικ στο και επιλέγουμε New NI-DAQmx Task → MAX

(ή Edit NI-DAQmx Task αν ήδη έχουμε φτιάξει και αποθηκεύσει ένα task στο ΜΑΧ)



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 8β: Διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου (AO) του ‘DAQmx Read.vi’

• Επιλέγουμε Generate Signals → Analog Output → Voltage



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 8γ: Διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου (AO) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στην καρτέλα ‘Physical’, επιλέγουμε την κάρτα DAQ που θέλουμε να
χρησιμοποιήσουμε, π.χ.: Dev2 (USB-6008)

• Επιλέγουμε το αναλογικό κανάλι (Physical Channel) στο οποίο θα συνδέσουμε (ή
έχουμε ήδη συνδέσει) το μικρό dc κινητήρα, π.χ.: ao0

• πατάμε ‘Next >’



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 8δ: Διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου (AO) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στη θέση ‘Enter Name:’, αποθηκεύουμε (αν το επιθυμούμε) την όλη
διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου που έχουμε κάνει.

• Πατάμε ‘Finish’



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”   . . . συνέχεια

Βήμα 8ε: Διαμόρφωση της αναλογικής εξόδου (AO) του ‘DAQmx Read.vi’

• Στην καρτέλα ‘Configuration’, επιλέγουμε τις παραμέτρους της τάσης
εξόδου που θέλουμε να τροφοδοτήσουμε, π.χ.: Min = 0V, Max = 5V. 



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό 
Όργανο 

Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Μέρος 3ο

Ολοκλήρωση της εφαρμογής.

Διασύνδεση των τιμών που παρέχει η Αναλογική Έξοδος (AO)
στον κινητήρα με τις τιμές θερμοκρασίας από τον αισθητήρα που 

καταγράφονται στην Αναλογική Είσοδο (AI).

Ο αλγόριθμος ελέγχου.



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Έστω ότι επιθυμούμε τον εξής αλγόριθμο ελέγχου για τον κινητήρα:

• να είναι ανενεργός σε θερμοκρασία 20C,

• να έχει τη μέγιστη ισχύ περιστροφής σε θερμοκρασία 50C,

• η ισχύς περιστροφής του να είναι γραμμική συνάρτηση της θερμοκρασίας
μεταξύ 20 και 50C.

𝑉

5
=

𝜃 − 20

50 − 20
⇒ 𝑽 =

𝜽 − 𝟐𝟎

𝟔



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Βήμα 9: Ολοκλήρωση της εφαρμογής

• Διασυνδέουμε την είσοδο ‘data’ του ‘DAQmx Write.vi’ με την τιμή της
θερμοκρασίας μέσω το αλγορίθμου

𝑉 =
𝜃 − 20

6

𝜃

𝑉



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Βήμα 9: Ολοκλήρωση της εφαρμογής

• Τέλος, περιβάλουμε όλο τον κώδικα με τη δομή επανάληψης ‘While Loop’
επιλέγοντας Functions → Structures → While Loop

• και εισάγουμε το κουμπί ελέγχου ‘Stop’ για να διακοπούμε την εκτέλεση
του προγράμματος.



Προσθήκη Αναλογικών Εισόδων και Εξόδων σε ένα Εικονικό Όργανο 
Το Παράδειγμα του “Temp Monitoring & Fan Control.vi”

Η εμπρόσθια επιφάνεια (Front Panel) της εφαρμογής ‘Temp Monitoring & Fan
Control.vi’


